Network Italiano Promozione Acido Folico 

per la Prevenzione Primaria dei Difetti Congeniti

Premessa

La prevenzione primaria è uno degli obiettivi più validi ed unanimamente riconosciuti per la promozione della salute umana, applicabile anche nel campo dei difetti congeniti. Gli strumenti disponibili sono molteplici, tra questi, quello che interessa la totalità della popolazione e dal quale è attesa una sensibile riduzione dell’incidenza di alcuni difetti congeniti è il maggiore apporto di acido folico nel periodo periconcezionale. 

Nonostante le evidenze di efficacia disponibili nei confronti di varie malformazioni, in particolare per i difetti del tubo neurale, le azioni socio-sanitarie mirate ad aumentare l’apporto di acido folico nella popolazione italiana sono del tutto episodiche. In alcuni paesi (Es.: USA, Canada, Cile) è obbligatoria la fortificazione degli alimenti più comuni per garantire a tutte le donne in età fertile un maggior apporto e in questi stessi Paesi ed in altri ancora varie organizzazioni raccomandano una supplementazione con acido folico a tutte le donne in età fertile che non escludono attivamente la possibilità di una gravidanza. 

In USA, Canada e Cile sono state raccolte evidenze di un decremento dei difetti del tubo neurale attribuibile a questa semplice e non costosa azione preventiva.

Recentemente, l’Istituto Superiore di Sanità, in collaborazione con l’Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS) ha organizzato un Workshop “WHO/EURO Meeting on the regional policy for prevention of congenital disorders”  (Roma, 11-12 novembre 2002), nel quale un gruppo di esperti della Regione Europea dell’OMS ha raccomandato per la popolazione Europea una triplice e parallela azione: alimentazione ricca di alimenti contenti folati, integrazione degli alimenti più comuni, supplementazione con acido folico nel periodo periconcezionale. 

Obiettivo del Network

Promuovere, coordinare e rendere più visibili azioni in favore di un maggior apporto di acido folico nel periodo peri-concezionale attraverso programmi più ampi di prevenzione primaria dei difetti congeniti.

I° Conferenza Nazionale 

Per raggiungere l’obiettivo sopra esposto il Centro Nazionale Malattie Rare (Istituto Superiore di Sanità) e l’International Centre on Birth Defects in collaborazione con alcuni colleghi del Birth Defects and Developmental Disabilities Centre, Centers for Disease Control and Prevention; Atlanta – GA; USA,  promuovono la I° Conferenza Nazionale per :

· costituzione del Network italiano promozione acido folico per la prevenzione primaria dei difetti congeniti

· presentazione dei progetti di promozione e sorveglianza  di maggior assunzione di acido folico nel periodo peri-concezionale. 

Istituto Superiore di Sanità

Aula Pocchiari

Viale Regina Elena, 299 Roma

26 Aprile 2004

10.30 – 17.00

Programma preliminare 

10.30 – 11.00  Saluto delle Autorità

11.00 – 12.00 Conferenza di indirizzo: “La prevenzione dei difetti congeniti attraverso l’aumentato apporto di acido folico” David J Erickson (Birth Defects and Developmental Disabilities Centre, Centers for Disease Control and Prevention; Atlanta – GA; USA)

12.00 – 12.30  Obiettivi del Network 

12.30 – 13.30  Presentazione dei Partecipanti alla giornata

13,30 – 14.30 Intervallo 

14.30 – 16.30  Presentazione dei Progetti in corso e progetti futuri 

16. 30 – 17.00 Conclusioni

Invito di partecipazione e di presentazione dei progetti 

Si invitano tutte le organizzazioni che operano nel settore socio-sanitario ed alimentare a :

· Inviare, al più presto possibile, l’adesione al Network Italiano Acido Folico (vedi Modulo di Adesione) 

· Essere presenti alla riunione di costituzione del Network

· Presentare, inviando entro il 30 Marzo 2004 l’apposito Modulo di Presentazione di un Progetto: 

a) esperienze in corso o progetti per il futuro, di promozione e sorveglianza  di aumento dell’apporto di  Acido Folico nel periodo  peri-concezionale

b) esperienze in corso o progetti per il futuro di prevenzione primaria dei difetti congeniti

Ulteriori note e precisazioni

Ogni altra nota e precisazione può essere reperita sul sito www.cnmr.iss.it oppure telefonando al numero 06-49902805 o inviando una e-mail: acidofolico@iss.it presso il Centro Nazionale Malattie Rare dell’Istituto Superiore di Sanità
